

2020年是廿一世紀的第二十年，英語「decade」、漢語「一旬」都是十年。本世紀第二旬將盡，我們見證了時代邁進的超速步伐。中國內地各省市都是一日千里，香港卻是原地踏步！

2011年「阿拉伯之春」讓北非西亞阿拉伯世界死了20多萬平民。到今天我們都看不見「顏色革命」下枉死平民的血，是怎樣改善了當地人民的生活。同年中國內地有一場西方媒體宣揚的所謂「茉莉花活動」，好在中央政府處置得宜，潛在的顏色革命沒能發芽萌生。然後，顏色革命轉為敲到香港的門上。

2012年「反國教事件」三山五嶽的香港人聯合起來反對中學「德育及國民教育科」。現在回頭去看，當是往後一連串顏色革命的「熱身」。然後是2013年「林慧思粗口辱警事件」，當時觸極深，寫了一首七言打油詩抒發個人的憂慮。這一步「辱警棋」可下得真深呀！

反對派一敗於「2014雨傘革命」、再敗於「2016魚蛋革命」、三敗於「2019時代革命」（大學生暴徒常將「時代」錯寫「時代」，為尊重歷史，依從他們說的是「時代革命」吧）。今天連《香港國安法》都實施了，特區政府施政仍有困難，這麼「相當數量」

（significant number）的香港人仍是明裏暗裏頑固地支持讓世人笑歪了腰的「時代革命」。過去十年香港「逆水行舟——不進則退」，既忙於內爭，便「浪費此處艷陽朗月」（長篇電視劇《香江歲月》主題曲的一句）！香港當前病根，是大家不怎麼肯去

面對的事實。這歷史遺留的問題，在於原來有許多香港人不論老少，心中老是認定「香港人平均總是比『內地人』優秀、高尚、能幹」！有多少香港人作如是觀？應該會過半，甚至高達六、七成。這可以解釋為何經歷了這些年的動亂，還有人千方百計持續搗亂，甚至極端到不承認自己是中國人！

許多年前任職於一家有很多內地與香港交流活動的機構。來自內地的同事曾抱怨說：「潘國森，你是最不歧視我們內地人的，這事你說說公道話……」這讓我啞然失笑！我職位低微，根本沒有歧視內地同事的能力；更重要的是，無差別地歧視某個群體並不是我的作風。

中國社會有籍貫矛盾，外國朝野有地域衝突。類似的社會問題從來都存在，我們不必激化這些差異，盡量包容就是。過去每次回到內地，朋友都會問香港的情況，我都是知無不言、言無不盡。有朋友笑說：「潘國森，我們不會歧視你，因為你不是『港獨』！」

還有八十後小朋友笑言發覺近年香港同業家的優越感在下降中。當事人受聘於跨國企業，經常參加地區的業務交流活動，故有此觀察。

到了今天，還有這麼一大票香港人崖岸自高，抗疫不肯學中國內地，又拒絕參加大灣區的發展，甚至不肯相信內地一線城市軟件硬件都已遠遠拋離香港的事實。不知有什麼辦法可以喚醒這些「夢中人」。人只有真誠面對自身的不足，才有進步的可能。

有「港娃」說：「我不會去大灣區！」

唉！你已經在大灣區！香港就是大灣區呀！

香港當前病根，是大家不怎麼肯去

## 巨嬰

向來對母親的要求嗎？

讀專欄，作者訴說她的中年丈夫總愛以手或衣袖擦鼻涕，從不用紙巾，藉口是自小家境清貧。她千方百計把多盒紙巾放到他可見的四周，讓他改變習慣，見他有進步，還會時加稱讚！像照顧小孩子。

有一世侄女，其母訴說她二十多歲還不會蓋被，疊好的棉被每晚就像一塊磚壓在自己身上，手腿露出像大龜，「是自小我替她蓋被，以致長大了不懂得自己做！」這母親只好不替她摺被，讓她拉被來蓋。

這些成年人的幼稚行徑令人難以想像，形容他們為「巨嬰」委實貼切，問題在於他們從不自覺有問題，只為難了身邊的人。

這些「巨嬰」若從事政治更可怕，近年香港出現不少「巨嬰」政客，他們以頑童的行為在議事廳內搗亂，走上街頭煽動人群嘲弄警察，玩弄司法程序，在區議會會議上撒野。一旦要負上刑事責任便一走了之，還要父母妻兒陪着跑，可怕的「巨嬰」逃犯！

一天見一對老人在吵架，事緣公公把一塊大蛋糕吃得亂七八糟，然後對妻子說：「這麼醜，妳吃掉吧！」婆婆心有不甘，罵道：「你總是這樣的，為何不好好地把自己要吃的一份切下來吃，永遠把食物弄得穢亂然後要我收拾殘局！」我心想這不是孩子

正對的事實。這歷史遺留的問題，在於原來有許多香港人不論老少，心中老是認定「香港人平均總是比『內地人』優秀、高尚、能幹」！有多少香港人作如是觀？應該會過半，甚至高達六、七成。這可以解釋為何經歷了這些年的動亂，還有人千方百計持續搗亂，甚至極端到不承認自己是中國人！

許多年前任職於一家有很多內地與香港交流活動的機構。來自內地的同事曾抱怨說：「潘國森，你是最不歧視我們內地人的，這事你說說公道話……」這讓我啞然失笑！我職位低微，根本沒有歧視內地同事的能力；更重要的是，無差別地歧視某個群體並不是我的作風。

中國社會有籍貫矛盾，外國朝野有地域衝突。類似的社會問題從來都存在，我們不必激化這些差異，盡量包容就是。過去每次回到內地，朋友都會問香港的情況，我都是知無不言、言無不盡。有朋友笑說：「潘國森，我們不會歧視你，因為你不是『港獨』！」

還有八十後小朋友笑言發覺近年香港同業家的優越感在下降中。當事人受聘於跨國企業，經常參加地區的業務交流活動，故有此觀察。

到了今天，還有這麼一大票香港人崖岸自高，抗疫不肯學中國內地，又拒絕參加大灣區的發展，甚至不肯相信內地一線城市軟件硬件都已遠遠拋離香港的事實。不知有什麼辦法可以喚醒這些「夢中人」。人只有真誠面對自身的不足，才有進步的可能。

有「港娃」說：「我不會去大灣區！」

唉！你已經在大灣區！香港就是大灣區呀！

香港當前病根，是大家不怎麼肯去

## 容貌焦慮

為輕醫美埋單。而美顏拍攝類App月活躍用戶達到3億，其中女性用戶佔大多數，比如「無他相機」，其女性用戶佔比高達88.8%。此外，騰訊也發布過一組有趣的數據，據騰訊會議統計，有一半以上的用戶在視頻會議時打開了美顏功能，其中男女用戶佔分別為45.29%和54.71%。

更糟糕的是，沒有最美，只有更美。如果沒有跳出比較的魔咒，就永遠不會獲得完美的外貌。很多人在不停地比較，不停地完善後，收穫的卻是更多的不自信和焦慮。有研究者在調查了Instagram後發現，Instagram的使用頻率與抑鬱症呈正相關。

但問題是，美的標準到底是什麼？誰規定的？美的價值又是什麼？

姑娘們的普遍參照係——電視裏的人，其男性偏瘦的比例比常人要高出10%，電視中女性體重過輕的比例更比生活中的女性高出26個百分點。而「白瘦幼」的所謂標準，不可否認更多地是來自男性視角。但一個人的價值，又豈止僅僅是顏值？

前一陣，趙薇導演的首部女性獨白劇《聽見她說》上線，其中第一集就是探討「容貌焦慮」並一下引爆熱搜。

微博上，「你有容貌焦慮嗎？」的話題下，討論達到14萬，而閱讀量超過了7.3億。看來，關心甚至焦慮這個問題的人確實大有人在。

愛美之心，人皆有之，追求高顏值是每個人的權利，只是，不能反被顏值綁架。只有才華不會衰老，一個有趣的靈魂才是容貌的防腐劑。所以，下次，當有人對你說「好女不過百」時，不妨回他一句：「不是平胸就是矮」。



思  
旋  
天  
地

## 有健康，才活得快樂

正所謂時光流轉，秋去冬來，日子過得如流水般快。遺憾的是，新冠肺炎疫情在環球大流行轉眼快將一年了。本來在12月尾華人的節日冬至以及西方的聖誕節接踵而來，是我們的兩大家團聚歡樂的盛會，只可惜今年港人無甚歡樂可言，就算「冬至大過年」，也感受不到了。

最近香港第四波疫情嚴峻，政府進一步收緊防疫措施，餐飲處所在晚上6時後再無堂食，而健身中心、體育處所、美容院、按摩院等需關閉，為期14日，橫過冬至，預料直到除夕前將仍然收緊防疫措施，一般市民需在家中無法享樂，卻為難了被影響之業界損失不少，憂心無法度過歲晚而掀倒閉潮，僱員失業無飯開。加辣防控，齊齊沒有好日子過，奈何！奈何！

市面忽聲四起之餘，人們更加要小心謹慎，不可違法違紀，事關當局將違反限聚令罰款金額作出提升。事實上，第四波疫情持續惡化，累計個案突破7,000宗，多幢住宅恐變「疫廬」。有些屋邨個案，蔓延不同樓層，群組病毒染疫傳遍各區。特首林鄭月娥形容，第四波疫情相當嚴峻，她交代政府措施四大方向：一是要減少人流，盡量要求公務員在家辦公，呼籲私人機構盡量讓員工在家工作；二是關閉一系列營業處所包括健身中心、美容院等；三是病檢測，要做到「須檢必檢」，

「應檢盡檢」，「願檢盡檢」；四是外防輸入，其中包括在聖誕假期開始前實施指定酒店檢疫等。林鄭特首希望全港市民暫停社交活動。社區已現活躍隱形傳播，大型爆發風險增。僱主審慎觀望，疫下約有三成僱主雖然仍繼續營業，但擬明年減人手或凍薪。看來，打公仔加薪無望了。

人生要住得舒服，活得快樂，最緊要的是健康的身體。冬季天氣寒冷易生感冒，現時很多人去打流感針。新冠疫苗誰都知道是拯救世界解決疫情維護健康的良藥，希望港府應果斷提早購買疫苗以慰民心，歡迎中央分發疫苗予香港，香港衛生當局應亦廣開疫苗貨源，以供市民選擇。聞說英國有位90歲高齡的老人家帶頭接種疫苗，以向世人作示範，這位老人家真是好榜樣的！相信明年的首季各國將有疫苗上市，衷心期望新冠肺炎將被我們趕走，疫情盡快結束，世界回復正常秩序，人們都健康快樂！

有健康也要有工做、有財發。環顧全球局勢實在令人憂心忡忡，人們仍舊要在投資市場拚搏，特別在金融市場範疇，最是危機重重。匯市方面，美元下滑不止，人民幣與新興國家貨幣因而不斷上升。幣值的升跌影響各地出口亦影響各地就業，形勢好壞參半，在股市及商品市場方面亦然。

希望大家持盈保泰，小心為妙。切記！切記！



窗  
常  
開

## 瘟疫禮物 跳舞拚搏

東瑞愛跳舞，但此舞非疫情染群者之舞！他愛的是與文字起舞，最愛在鍵盤上敲拍跳動，動的是手指，而非雙足。東瑞老師寄情創作，佳作屢獲獎；他曾帶頭在網上召開「文字舞會」，以新浪博客為平臺，聚眾超過48萬位訪者，因其文字豐盛兼富拚搏精神，為人津津樂道，東瑞文名日益聞四海了。

我近又讀他的博客，一篇20年前的700字極短篇《禮物》，開筆即有吸引力：「這些日子來，沉默寡言的他變得更像一架悶機器。中午小休時間一到，就不見他的蹤跡……沒有人知道發生了什麼……」

原來小小說寫一失業中年漢，他為養家，每天在公司被罵不還口，縱然忍氣吞聲，仍改變不了被炒魷運。東瑞老師確曾是一位中年失業的慈父，但這種悲觀、消極的處境，在他筆墨下卻呈現樂觀、積極面對的勇氣，故事中的失業漢，仍堅持送禮物給子女，結尾句：「沒有人知道他内心正作出生強的回應和抗爭，如有個自尊之神在命令他。夜街上，他一雙子女捧着大玩具蹦跳，他看到他們加倍大的影子，內心一陣暖熱。」

梁科慶讚他：「人生的起與跌、工作的得與失，完全無損慈父的角色；中年失業並非世界末日，與家人積極面對困難，患難相扶持，才是逆境自強的正確取態。」從篇中可見東瑞小說內涵深、意念新、手法巧、餘韻長之特點，而我欣賞他這年來忙碌忘我地寫，迎向當世之思慮，敲響他在抗疫中和家人的生活心影和回應社會的民生狀況，寫成了瘟疫爆發以來之《愛在瘟疫蔓延時》50篇小小說，誠難可貴。

他由疫情2月爆發第一波開始執筆，天天與文字共舞，一直寫到第二、三波，用心良苦；現在已是12月第四波了。廁紙女王、引爆、隔世、比COVID-19更毒的YV病毒、夫婦美髮屋、口罩、撤離者、轉角小飯館的最後一餐、因之愛、病毒捕手、主廚的鍋、母女的心願、金牌宅家男、視窗的小女生、走出愁雲山外、大廈阿姐、那年新冠賽事、馳3,000個口罩的人……多篇佳作，常引來網上讀者熱烈反應。這輯小小說寫出了在瘟疫蔓延時，疫世凡間人事變異無常，生命危情和大愛，反映出世情百態，構思新穎，敘事寫人精彩，角色刻畫見心思，含悲憫的人文情懷，更富有正能量，令人在疫中也能拚搏互勉！期待成書出版！



■愛在鍵盤上與文字起舞。

作者供圖

## 弘揚美德的濟南名泉



百  
家  
廊

戴  
永  
夏

### 在濟南的諸多名泉中，有的不但具有天然的秀姿，還承載着古人的美德懿行，對後人起着感化教育作用。比如，瞽女池、孝感泉、瑪瑙泉等就屬此種類型。

在濟南市區縣東巷中段路東，原有一處泉池叫瞽女池（又名羅姑泉、羅姑井、曹家井）。據元代《齊乘》記載，這裏是唐朝大將羅士信的故宅，傳說羅士信之姊曾獨居於此，因抗暴而死，故稱「羅姑泉」。又因泉呈井形，亦名「羅姑井」。過去井上有亭，後來荒廢，宅院歸曹氏居住，因此該泉也叫「曹家井」。

該泉所以叫瞽女池，是因一位盲女曾居於此。而正是在這位盲女身上，發生了一件令人可敬可嘆的愛情故事……

據《歷城縣志》等書記載，北宋時期，濟南有個叫劉庭式的人，幼時家貧，與鄰居一位窮老漢的長女定下了婚約。劉庭式發憤讀書，以後考中了進士，成了朝廷命官，榮歸故里。此時鄰居窮老漢已病故，其長女也因貧病交加而雙目失明。身處此等貧賤境遇，她哪敢再向一位官員提婚嫁之事？劉庭式得知這一情況後，也有人勸他改變年齡美麗的瞎女妹妹為妻，他卻堅定地說：「我本來是與長女定的婚約，豈可因她眼睛而將她拋棄，有負於她？」隨後仍與盲女結為連理。婚後，夫妻倆相敬如賓，互敬互愛，生活美滿幸福，並先後生下3個兒子。又過了些年，盲妻因病去世，劉庭式哭得甚為悲哀，而且決心不再續娶。此時蘇軾知密州（今山東諸城），劉庭式在他身邊任密州通判。這位大學問家顯然對部下的這段不尋常婚戀很不理解，於是問他：「哀生於愛，愛生於色。」

後來，劉父壽終，劉庭式削髮為僧，並把宅舍捐給寺院，這寺便改稱孝感寺，後又

既然你的妻子又瞎又醜，那麼你的愛從何而來？哀又從何而生？」劉庭式從容地答道：「我的哀痛是因為喪失了愛妻。如果因色才生愛，因愛才生哀，那麼當年老色衰的時候，夫妻之間還有什麼恩愛可言？」一席話，說得蘇軾口服心服，大受感動。

人們為了表彰劉庭式與盲女忠貞不渝的愛情，遂把盲女居室附近的一眼清泉叫做「瞽女池」。清代詩人董芸曾在《瞽女》詩中讚頌說：鶯鶯野鴨自成群，忍以糟糠負細君？可惜東坡老居士，一生多恨為朝雲。孝感泉在原濟南西門內孝感坊北，今趵突泉北路22號院內。泉池以石砌岸，長3.4米，寬2米。古時的孝感泉翠竹蔽日，清流潺潺，非常美麗。

孝感泉的命名，與一段感人的孝故事有關。據北宋《太平寰宇記·卷十九》記載：「孝感水在縣北門……耆老傳云，昔有孝子事母，取水送。感此，泉湧出，故名『孝水』。天寶六年敕改為『孝感水』。」這說明在唐代，就已經有了此泉。

又據《山東通志》記載：元代又一個叫劉琮的孝子，其父久病臥床，他精心服侍，用盡了家產。他家離水源很遠，為了讓父親能喝上清潔的泉水，他每天都要走很遠的路到遠處挑水，無論寒冬酷暑，也不管颶風下雨，從不間斷。他的孝心感動了神靈。一天，他在附近刨地時，刨出一窖黃金來。他將黃金取出，忽然從窖底冒出一眼清泉來。劉琮喜出望外，忙用掘得的金子為父親買藥，並汲取新泉水煎藥。父親服下藥水，病很快好了，並活到了百歲。

這眼新泉也方便了周圍的百姓，他們便給這泉起名為「孝感泉」。

後來，劉父壽終，劉琮削髮為僧，並把宅舍捐給寺院，這寺便改稱孝感寺，後又

改稱太平寺。太平寺圮廢後，孝感泉依然存留，而且水勢尚好。

劉琮孝敬老人的感人事蹟，影響了一代濟南人。明代詩人晏璧也深感其事，賦詩讚曰：齊城孝子格天心，井涌清泉冽且深。躍臥冰非好異，流連勝事到於今。

在黑虎泉東側，護城河南岸，有一個泉叫瑪瑙泉。該泉長3.7米，寬3.2米，深2.2米，周圍以塊石砌岸，東北西三面池岸砌